

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический

институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

К ВОПРОСУ О ПРОФИЛАКТИКЕ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ

Аннотация: в статье рассматриваются задачи органов внутренних дел по противодействию преступлений против личности путем проведения профилактической работы с категорией граждан, склонных к совершению преступлений.

Ключевые слова: преступления, предупреждение, профилактика, против личности.

Предупреждение преступлений против личности – это многоуровневая система мер государственного, общественного характера, воздействующих на причины и условия совершения преступлений против личности, нейтрализующих (ослабляющих, ограничивающих) их и тем самым, обеспечивающих сокращение преступности.

В соответствии с Федеральным законом «О полиции» от 07.02.2011 №3-ФЗ (далее – ФЗ «О полиции»), обеспечение личной безопасности граждан является одной из основных задач органов внутренних дел. Приоритет защиты личной безопасности граждан указан и в ведомственных нормативных актах указанных органов.

Согласно приказу МВД России от 17 января 2006 г. №19 «О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений», основными задачами органов внутренних дел по предупреждению преступлений против личности являются комплекс проводимых органами внутренних дел и их структурными подразделениями мер, нацеленных на: выявление обстоятельств, которые

могут привести к совершению анализируемых преступлений, и дальнейшей их нейтрализации;

выявление лиц, склонных к совершению анализируемых преступлений, и профилактической работе с данными лицами с целью недопущения совершения ими преступных деяний против личности; выявления готовящихся преступлений против личности и их предотвращения; формирования условий, которые препятствовали бы совершению преступлений против личности.

Профилактическая и предупредительная деятельность органов внутренних дел при этом должна базироваться на принципах законности, неукоснительного соблюдения прав и свобод граждан.

Деятельность органов внутренних дел по предупреждению преступлений против личности включает следующие стадии.

Первая – предупреждение противоправных деяний. Для того, чтобы предотвратить преступления против личности сотрудники органов внутренних дел обязаны предпринять все необходимые меры для того, чтобы лицо, задумавшее совершить противоправное деяние, отказалось от своего намерения. Элементами предотвращения преступления против личности являются:

- выявление лиц, склонных к совершению анализируемых преступлений и правонарушений;

- устранение обстоятельств, которыми может воспользоваться данное лицо для совершения своих преступных деяний;

- создание обстановки, в которой данному лицу будет затруднительной, а лучше невозможно совершить преступление или административное правонарушение;

- привлечение лица к соответствующему виду ответственности за подготовку к совершению преступления против личности.

Вторая стадия – пресечение преступлений и административных правонарушений против личности. На этой стадии сотрудники органов внутренних дел обязаны сделать все возможное, чтобы остановить преступные деяния лица.

Деятельность органов внутренних дел по профилактике преступлений против личности складывается из следующих этапов: выявление лиц, склонных к совершению анализируемых преступлений и правонарушений; изучение их личности, условий жизни, деятельности, семейного положения и т. д., профилактическое воздействие как на выявленных лиц, так и на лиц из их окружения.

Важность данных этапов сложно переоценить. В профилактической деятельности органов внутренних дел они тесно взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга. Криминологи неоднократно указывали на то, что зачастую на поведение лиц негативно влияет их окружение, поэтому важно осуществлять работы в комплексе, воздействовать не только на потенциального правонарушителя, но и на его микросреду. Зачастую именно успешная профилактическая работа органов внутренних дел с анализируемыми лицами и их окружением является залогом недопущения преступлений против личности [1].

Для того, чтобы вовремя выявлять лиц, склонных к совершению преступлений против личности, сотрудники органов внутренних дел могут использовать самые разные источники информации, основными из них являются:

- административные материалы о лицах, которые были задержаны сотрудниками полиции за совершение различных административных правонарушений, например, таких, как хулиганство, нахождение в общественных местах в состоянии алкогольного и наркотического опьянения и т. д.;

- жалобы граждан на противоправные действия лиц, например, заявления соседей на то, что некое лицо распивает спиртные напитки во дворе дома, а потом устраивает пьяные драки и т. д.;

- материалы комиссии по делам несовершеннолетних о склонностях тех или иных подростков к совершению насильственных преступлений; отчеты участковых уполномоченных полиции о наличии на их участках неблагополучных семей и т. д.;

- данные о лицах, в собственности которых находится огнестрельное оружие, и которые при этом злоупотребляют спиртными напитками, или состоят

на учете в наркологическом диспансере, или нередко совершают разного рода административные правонарушения и т. д.;

– данные медицинских учреждений о том, что те или иные лица состоят на учете в связи с алкогольной и наркотической зависимостью, а также имеют проблемы с психикой, при этом агрессивны и неуправляемы;

– материалы отчетов сотрудников уголовного розыска о лицах, которые по оперативным данным замышляют совершение преступлений против личности и т. д.

Информация о лицах, состоящих на профилактическом учете, попадает в специальный банк данных, формируемый и ведущий полицией (п. 16 ч. 3 ст. 17 ФЗ «О полиции»).

Как правило, лицами, привлекающими особое внимание сотрудников органов внутренних дел в их деятельности по предупреждению и профилактике преступлений против личности, являются те, кто освобожден из мест лишения свободы, или был осужден условно, а также те, кто систематически нарушают общественный порядок, совершают различные административные правонарушения, ведут аморальный и антиобщественный образ жизни, злоупотребляют спиртными напитками, употребляют наркотические средства и т. д. Из лиц, освободившихся из мест лишения свободы, наибольшего внимания заслуживают те, кто был осужден и отбывал наказания за насильственные преступления. Это во многом обусловлено тем, что проблема рецидивных насильственных преступлений в РФ стоит особенно остро, исправление таких лиц, к сожалению, недостаточно эффективно.

Предупреждением и профилактикой преступных деяний, направленных против личности, занимаются все подразделения органов внутренних дел. Для достижения наилучшего результата данные подразделения должны активно взаимодействовать. При этом важно понимать, что у каждого из этих подразделений есть своя специфика, своя нормативно-правовая база, свои формы и методы осуществления анализируемой деятельности.

Таким образом, деятельность по предупреждению и профилактике преступлений и правонарушений против личности должна базироваться на постулате, согласно которому преступность и преступников можно не только контролировать, но и воздействовать на них посредством комплекса предупредительных и профилактических мер. При этом деятельность по предупреждению правонарушений и преступлений против личности может быть направлена как на собственно правонарушителя, так и на факторы, обуславливающие совершение этим правонарушителем преступных деяний.

Список литературы

1. Дворянский А.М. Тяжкие насильственные преступления против личности и пути их профилактики (социально-криминологический аспект): дис. ... канд. юрид. наук / А.М. Дворянский – СПб., 2018. – С. 144.